



■驻北和镇工作队计划依托后方单位力量,把当地优质农产品变成飞机餐。



■驻北和镇工作队合影。



■格内村正在推进近300亩土地流转,打造集体经济产业。

驻湛江市雷州北和镇工作队：

## 消费平台促产品提质 “蓝信封”为儿童添暖

“去年工作队引导村集体成立了农业发展有限公司,通过消费帮扶给村里增加收入,预计今年鹅感村集体经济收入突破20万元!”湛江市雷州市北和镇鹅感村支书官华聪语气坚定且透着激动。由国家自然资源督察广州局和中国南方航空集团公司组成的乡村振兴驻北和镇帮扶工作队(下称“驻北和镇工作队”)去年进驻后,便依托组团成员单位优势,大力开展消费帮扶,率先引导重点村集体打造消费平台,“以平台介入市场、用消费反促生产”,进而带动全镇农业产业发展。同时,工作队也通过安排就业、项目带动等方式直接间接促进北和百姓就业,“蓝信封”书信帮扶活动更是温暖了当地众多留守儿童的心窝,为北和留守家庭“后方稳固”注入了有力支持。



■潭蒙村村民正在种植辣椒。

### 村里成立集体公司 依托消费帮扶反促生产发展

北和镇鹅感村党群服务中心前,雷州市鹅感农业发展有限公司(下称“鹅感公司”)招牌被挂在入门处。2021年12月6日以村集体名义成立公司后,鹅感村开始了此前村集体经济几乎为零的“破局之路”,“到今年年底预计能突破20万元。”官华聪告诉新快报记者。

在该村党群服务中心二楼,还新设置了乡村振兴消费帮扶产品展示区,大米、番薯等当地乃至湛江各地的农特产品汇聚一处,由驻北和镇工作队指导、鹅感村出品的湛江手信礼盒也尤为显眼。“鹅感公司是镇里首家村集体农业发展有限公司。”驻北和镇工作队队长王宏伟介绍,乡村振兴离不开产业兴旺,在完成产业调研的基础上,工作队便结合实际以“企业—合作社—基地—农户”的模式引导重点村集体成立合作社或有限公司,为发展产业打好组织基础。

“在第一阶段,我们主要引导村集体

公司做好消费帮扶‘中间商’,支持鹅感公司与农业龙头企业交流学习。”驻北和镇工作队队员、驻鹅感村第一书记张为民提到,截至今年6月,工作队组织开展的消费帮扶已达230多万元,北和镇的辣椒、番薯、大米、水果等农产品不仅走进了珠三角市场,还计划成为飞机餐。鹅感公司也在这个参与过程中迅速成长,“眼下我们正推动公司向‘中间商+供应商’阶段转变,北和农产品品牌‘北和渔耕’已经完成注册,深加工帮扶车间也在抓紧建设。”王宏伟说。

实际上,驻北和镇工作队计划着以村集体产业的发展助推整个北和镇农业生产的提质升级并打出北和农产品品牌,两个重点村便是探索之路的“排头兵”。鹅感村之外,格内村今年也已完成了100余亩的闲置土地流转,“村里也打算以合作社形式发展辣椒、释迦果等产业,形成产业优势,进一步壮大集体经济。”王宏伟说。

### 项目落地美丽村庄 家门口就业有岗位

辣椒是近年深受北和镇农户们喜爱的农作物之一。

9月下旬的和家村委会潭蒙自然村,近20人在村道旁的田里热火朝天地劳作:或忙着搬运辣椒苗,或一步一挪、轻巧灵活挖出土坑,栽下种苗。潭蒙村村长朱修生说,村内共有300多亩辣椒地,近年市场行情好,眼前这片农户自种的土地就请了周边村民来帮忙,“每人一天有120元工资,也算拉动就业了。”实际上,去年开始进行人居环境整治的潭蒙村,也在大小工程落地过程中带动了不少村民就近就业,这也与驻北和镇工作队以帮扶项目落地间接带动本地就业的想法不谋而合。

村口招牌显眼,进村道路宽阔平坦,工作队支持30万元进行了道路两边绿化,景致相称得当;村内文化广场整洁雅致,树下长椅上老人闲谈……人居环境整治后的潭蒙村一改

往日灰蒙,显得清新宜适。

无独有偶,格内村今年的村容村貌也大变样,临稻田建起的文化广场别致醒目,广场后的戏台在抓紧施工,村里工匠们正在敲敲打打。“这里是我们重点推进人居环境整治提升的一个示范村,今年工作队通过帮扶单位自筹了140万元进行支持。”王宏伟提到。走在提升扩建后的村道上,驻北和镇工作队聊到,接下去还要把格内村闲置教学楼利用起来,把篮球场重建好,更重要的是,通过这些项目落地带动当地乡亲就业。

据不完全统计,自去年以来,他们已通过相关帮扶项目间接带动100多个村民实现家门口就业,工匠师傅等有劳动能力的镇村居民均被优先安置。此外,驻北和镇工作队还依托帮扶单位优势,直接帮助数十名村民到深圳机场就业。

### “蓝信封”书信帮扶 温暖留守儿童心窝

工作队跟新快报记者提到,北和镇是个人口大镇,户籍人口有10万多人,但大多数青年劳动力均外出务工,留守儿童数量较大。结合实际,驻北和镇工作队引导社会公益组织、志愿服务组织、社会服务机构等参与乡村振兴,关注留守儿童,在中山大学和南航深圳分公司团委的倡导支持下,开展了“蓝信封”书信帮扶活动。

“志愿者和乡村儿童通过‘蓝信封’系统,一对一进行至少一年半的稳定书信来往,构建朋辈关系。儿童们可以收获社会支持,找到求学、成长榜样。”王宏伟说。

正值青春期的家慧便通过“蓝信封”,找到了可以倾诉留守和成长心事的知心笔友。大学在读的志愿者姐姐给她“悦纳自己”的建议,让家慧慢慢放下自己的外貌自卑,也逐渐敢于跟身边的亲友、闺蜜分享真实心情。作为家中长女的家慧不再孤单,也更滋养出一份快乐和淡定。

今年2月启动至今,驻北和镇工作队联系到北和镇汇文小学和鹅感小学的31名留守儿童参与,成员单位的干部员工也积极响应,到目前,志愿者与北和镇留守儿童累计互通书信122封。



■鹅感村党群服务中心设置了当地特色农产品展示区。